

《体重秤校准规范》

（征求意见稿）

编制说明

《体重秤校准规范》起草小组

2022年12月

1. 项目背景

体重秤是用来称量人体体重的一种非自动衡器，俗称人体秤，一般在医院和家庭等场合使用，目前中国的人体秤年产量约在 8000 万台左右，近几年，随着信息化技术的发展，体重秤生产企业根据用户的需求，不断开发出各种新型产品，如婴儿秤、儿童秤、身高体重秤、体脂秤等，称量原理也从最初的指针度盘式秤（模拟指示）发展到现今的电子体重秤（数字指示），数据显示和传输也有最早的指针式单一度盘显示发展为数字显示、无线传输、多终端显示。

现行的 JJG13-2016《模拟指示秤》检定规程适用范围中明确不适用于医院和家庭用的人体秤，体重秤的某些产品特点也不适用于现行的 JJG539-2016《数字指示秤》检定规程，目前的体重秤检测没有可以依据的计量技术规范，同时全国衡器标准化委员会也正在申报电子体重秤国家标准，因此急需同步制定体重秤校准规范，统一国内体重秤检测标准，促进行业健康发展。

2. 任务来源

根据国家市场监督管理总局文件《市场监管总局计量司关于国家计量技术规范制定、修订及宣贯有关事项的通知》（计量函〔2019〕42 号）要求，由山东省计量科学研究院、云南省计量科学研究院、广西壮族自治区计量检测研究院、合肥市计量测试研究院、广东香山衡器集团股份有限公司、无锡市衡器厂有限公司等单位负责《体重秤》国家校准规范的起草工作。

3. 编制依据

本规范依据 JJF 1071-2010《国家计量校准规范编写规则》、JJF 1001-2011《通用计量术语及定义》、JJF 1059.1-2012《测量不确定度评定与表示》编写，同时参考了 JJG 13-2016《模拟指示秤》、JJG 539-2016《数字指示秤》、JJF1847-2020《电子天平校准规范》的部分内容。。

本规范的引用文件：JJG 99《砝码》，JJF 1181《衡器计量名词术语及定义》。

4. 编制过程

本技术规范的编制，充分参考了 JJG 13-2016《模拟指示秤》、JJG 539-2016《数字指示秤》等计量技术规范的相关内容。体重秤主要分为两种，一种为弹簧度盘式体重秤，是利用弹簧受外力作用时产生成比例的形变，由指针和度盘形式来指示人体的重量值；另一种为数字式体重秤，是利用称重传感器产生的电信号

通过数据处理装置转换及计算，由数字显示装置指示出人体的重量值。两种类型产品称重原理不同，校准方法基本一致，具体差别主要体现在两个方面：一个是示值误差的测量，弹簧度盘式体重秤可按照 0.2d 估读，数字式体重秤可用扩展显示装置或闪变点法时确定示值；另一个是数字式体重秤校准前应关闭示值锁定功能。

关于部分体重秤还具备身高测量辅助功能的情况，经过我们在国内充分调研生产企业，市场占有率最高的家用体重秤、体脂秤不具备此项功能，医院和体检机构使用的体重秤一般具备此项辅助功能，测量身高一种使用机械标尺，机械标尺可拆卸后进行检定溯源；另一种使用超声波或者红外测量方法，超声波或者红外原理目前未发现有通用便捷准确的溯源方法，需要制作不同规格尺寸的人体模拟块进行现场校准，考虑到国内大部分计量检测机构和检测公司目前不具备该项校准条件，因此该校准规范未体现身高测量辅助功能的校准内容，待将来有了成熟便捷的溯源方法，可以考虑修订时加入。因为疫情原因，文本起草和试验验证工作持续时间较长，整个起草项目的进展为：

1) 2019 年 10 月至 12 月，成立起草小组，各个起草单位开展了深入调研，并就规范所包含内容、主要计量特性、校准方法等问题进行了讨论。

2) 2020 年 1 月至 2020 年 12 月，各个起草单位根据分工，完成了初稿，并进行了部分试验和不确定度分析。

3) 2021 年 1 月至 2021 年 8 月，召开起草小组会议，内部讨论征求意见，对初稿进行进一步完善。

4) 2021 年 9 月至 2022 年 9 月，各个起草单位进行试验验证，完成试验报告和不确定度分析报告，召开起草小组会议，进一步修改完善文本内容。

5) 2022 年 10 月至 12 月，起草小组将征求意见稿材料提交委员会秘书处预审，根据秘书处预审意见，进行了再次修改和完善，完成编制说明。

6) 拟于 2023 年 2 月，提请委员会秘书处向全国公开征求意见。

5. 校准规范的主要内容

本规范在编制格式上执行了 JJF1071-2010《国家计量校准规范编写规则》，主要内容包括 9 个章节和 3 个附录，具体为：1.范围、2.引用文件、3.术语和计量单位、4.概述、5.计量特性、6.校准条件、7.校准项目和校准方法、8.校准结果表达、9.复校时间间隔、附录 A 校准记录参考格式、附录 B 校准证书内页参考格

式、附录 C 测量结果不确定度评定示例。

6. 工作小结

本次《体重秤校准规范》的编写，起草小组对体重秤的结构及其工作原理进行了深入研究，在计量特性和校准方法中做了大量的试验和验证工作。我们坚持科学、合理、实用的原则，与目前我国体重秤使用状况相适应，本规范能够指导目前体重秤的计量校准工作。以上是我们制定本技术规范的基本情况。

由于我们水平有限，规范中难免存在不妥之处，敬请各位专家能提出宝贵意见和建议，使之更加完善。

《体重秤》校准规范起草小组

2022 年 12 月 30 日